

Wh 产业观察

随着单反相机的普及和相机功能的不断智能化，昔日被视为“高大上”的艺术摄影早已飞入寻常百姓家。从柯达、富士、乐凯等胶卷巨头的没落，到照相馆成为婚纱照和证件照的代名词，摄影产业正面临着转型。

然而，就在这样的背景之下，一种传统的艺术形式——肖像摄影却正在悄然兴起，并成为越来越多普通市民的选择。和普通的证件照所不同，肖像摄影要求画面不仅要美观，而且人物的表情要能传达出被摄影者的气质、性格、风度、修养，这对于摄影师是个考验。除了要具备丰富的专业知识外，还要不断提升自身的修养和综合素质，这样才能更好地和被摄影者沟通，拍摄出传神的照片。

这一点和其他的文化产业形式也颇为相似。在技术和器材门槛都不断降低的情况下，从业者自身的水平开始在这个行业中起到越来越重要的作用。文化产业说到底，还是文化的竞争。



■ 本报记者 戎海

人们在翻阅数十年前老照片的时候，往往会对画面中主人公所表现出的“精气神”记忆犹新，那时虽然物质条件艰苦，但是从照片中，可以看出他们对生活依然充满热情和向往，这就是肖像摄影的魅力。

如今无论是化妆技巧还是摄影器材，都比当时要先进太多，然而满大街的婚纱影楼，拍出的照片大部分都似曾相识，即使是主打“个性”的写真馆，其姿势和神态也仿佛从流水线上批量生产出来的，鲜有令人印象深刻之作。

些公众人物、商务人士因为工作和事业需要，开始追求有个性的肖像摄影，而不少市民在衣食无忧之后，也开始对生活品质有所要求，肖像摄影渐成潮流。

普通人渐成消费主体

在海南小有名气的肖像摄影师王志刚不久前接到一单生意，上门为一对金婚夫妇拍摄纪念照片。“他们不愿意去影楼拍摄，而是想以家庭为背景，通过日常的起居生活，来记录他们共同走过的岁月。”王志刚告诉记者，现在的顾客越来越多。

肖像摄影历史悠久，但是开始大范围地受到普通市民关注，还是近年来的事情。省摄影家协会负责人告诉记者，现代社会中人与人之间的交往日益密切，一张好的肖像照片不仅能展现自己的魅力，同时也是文化品位的一种体现。

王志刚告诉记者，前几年公司老板和政府官员是他的主要客户群，而现在普通市民的比例正在不断增长。“有阅历丰富的老人长者，也有稚气未脱的初中学生，还有的是一家几代同堂。”王志刚说，现在人们的生活水平不断提高，对自己的形象也越來越重视，除了健身、美容，不少人都想要拍摄一套专属于自己的个性肖像，甚至有的人开始自己动手，为自己和家人拍摄。不久前王志刚举办了一个肖像摄影培训班，竟然吸引了数十名爱好者报名。“摄影器材的普及和技术的更新，也为肖像摄影热的兴起提供了物质基础。”省摄影家协会负责人告诉记者。

沟通和技巧决定品质

摄影爱好者越来越多，使用的器材也越来越专业，但是要想成为一名合格的肖像摄影师，却比想象的要难上许多。王志刚告诉记者，其实肖像摄影对于器材的要求并不高，关键是摄影师对摄影对象的快速沟通和迅速了解。一句话，就是拼文化。

记者参观了王志刚位于国贸一栋大厦内的工作室，简单的几张布景、三五盏灯光，海南许多企业家和文化名人的肖像摄影，就是在这样的环境下完成的。“肖像摄影不需要很浓厚的化妆，甚至完全不需要化妆。”王志刚说，最重要的是对拍摄者的快速定位。

拍摄开始前，王志刚往往要和摄影对象聊上差不多2个小时，通过对方的言谈举止和工作生活经历，抓住人物最有神韵的地方，确定拍摄风格。这个过

程看似简单，但是对于摄影师的要求很高，只有和摄影对象产生情感共鸣，才能掌握对方最传神的瞬间。

当然，除了沟通之外，拍摄技巧也是重要的环节。王志刚说，他拍摄中一般都是和拍摄对象聊天，边聊边拍，每次拍摄大约200多张。“刚开始的几十张肯定是不能用的，对方有个适应的过程。”好片子往往出现在拍摄中期，而和摄影对象的聊天融洽程度，也决定了拍摄的质量。

为大众提供多种选择

对于正在蓬勃兴起的市场，肖像摄影从业者喜中有忧。喜的是大多数市民开始关注肖像摄影，为行业发展注入新的活力；忧的是市场的快速扩张会让一些投机分子乘虚而入，拉低整个行业的水准，为行业发展带来负面影响。

省摄影家协会负责人告诉记者，肖像摄影是一项极具个性化的创作，跟摄影师有着直接的关系，因此这只能属于小众化的“私人定制”，不太适合于大规模的流水线生产，不能重蹈婚纱摄影的覆辙。

从发展的角度来看，人物肖像摄影处于产业高端，需要一些大众化的项目来支撑。王志刚说，顾客的要求和承受能力都不太相同，因此要尽量多地给他们提供不同的选择，满足各种层次的需求。“只有先把这个市场培育壮大，有序发展，才会产生好的效应。”

Wh 产业动态

■ 点评：戎海

《舌尖 2》海外受追捧 市场未播先售

在2013年的亚洲电视节、欧洲阳光电视节和2014年(第51届)的戛纳电视节等多个重要国际影视节展中，《舌尖上的中国2》的预告和宣传始终备受国际买家青睐，30多家海外电视机构高度关注。《舌尖2》出现“未播先热，未播先售”现象，一度还出现一个国家多家机构争购首播权的现象。

据央视纪录频道介绍，在2013年初，《舌尖2》已在一次国际影视节目展上启动了首轮海外版权销售，单片销售额达到35万美元，创造了近些年对中国纪录片海外发行的最好成绩。而《舌尖2》在去年央视黄金资源广告招标时，就获得了两家企业的冠名播出权，加上版权销售(电视台、网络、海外版权)，已获得可观的收益。

(据《光明网》)

点评：《舌尖2》在国内遭受舆论的冰火两重天，并且传出“抄袭”等负面消息，但是其在海外的火爆程度丝毫没有受影响。主创者对自己意图和叙事风格的坚持，终于结出了丰硕的成果。这也给我们带来某种启示：中国的文化产品走出去的“核心竞争力”究竟何在？《舌尖2》给出的答案是中国传统文化精华和当代普通中国人生活相结合，展示出色彩斑斓的生活状态和人的精神情感世界。这一点对于中国的电影、动画乃至音乐、美术等作品都有借鉴作用。

互联网巨头争抢 顶级网络写手

据有关统计数据显示，目前国内网络文学读者已高达2.74亿人，注册网络写手200多万人，年收入40多亿元，由网络文学作品改编成影视剧、游戏等文化产品的越来越多。而伴随着国内网络文学付费阅读产业链的初步形成，继盛大之后，腾讯、百度等互联网巨头也都相继冲了进来。

去年9月10日，腾讯文学正式亮相，并于今年4月16日宣布以子公司形式独立运营，公司CEO由盛大文学前CEO、起点中文网创始人吴文辉出任。此番合作的网络作家“猫腻”，腾讯不仅为其度身定制了《择天记》的新书发布会，成立了首个官方粉丝团“猫腻后援会”等，更宣布斥资5000万元对《择天记》展开同步动画产品开发。业内人士认为，整个网文产业正进入新一轮的竞争，而优质网络作家开始成为巨头争抢的稀缺资源。

(据《人民网》)

点评：目前百度风云榜top50顶级网络写作者中，至少有两成写作者的合约近期即将到期。而这50位写作者几乎覆盖了整个网络文学产业的60%至70%的用户，这些写作者无疑都是网络文学企业争抢的对象。“大神”级写作者永远都是整个网络文学产业的核心，他们的写作能力和他们对作品的把握能力都是受过市场考验的。网络写手的明星化已经势不可挡，而且这些“大神”的作品所产生的衍生效益，也是一块诱人的富矿。



影视剧译制 将退出专业设置

今年9月，影视剧译制专业即将退出中国传媒大学专业设置榜单，中国传媒大学将不再招收影视剧译制专业新生。事实上，该专业自2003年开设以来，毕业生从事译制片行业的寥寥无几。

有人认为，翻译国外影片只用懂外语足矣，不需要设置专业、培养专门人才；也有人认为，译制片人才萎缩的根源在于现在译制片已不像上世纪七八十年代那么受人追捧，在这个人人都懂点英语的现代社会，译制片已经“走到尽头”。从事译制片研究的中国传媒大学教授麻争旗表示，优秀的译制片仍然是被需要的，这要求译制片从业者不仅需要精通外语，跨越语言上的障碍，还需要文化与电影方面的基本素养，艺术与技术方面的专业知识作为支撑。

(据《中国文化报》)

点评：大学专业的设置，往往是市场的晴雨表。当年国外的译制片火红，导致了译制专业和配音专业的吃香。然而互联网时代，原版片和字幕组的出现，让影视剧译制失去了其生存的土壤，其专业取消也是在情理之中。当然，影视剧的译制作为一门艺术，还是有其存在的价值，这就像一些传统文化遗产，尽管产业开发已经没有价值，但是仍然需要保护。

海南秋季收藏博览会社会反响热烈

众商家藏家纷纷荐宝参与



蔡先生收藏的明朝龙被

本报海口6月11日讯 (记者成凌)由海南日报报业集团主办的海南秋季收藏博览会自发出“一号寻宝征集令”之后，立即引起广大读者和藏友的极大兴趣，反响十分强烈。一周的时间组委会就不断地接到咨询电话，询问有关事宜，提供线索或者推荐自家宝贝。

来自文昌的符老先生首先打进电话，自荐自己收藏了40多年的藏品，海口的徐先生也向组委会晒出他珍藏多年的陶罐。记者还通过线索找到了海口的蔡先生家，看到了蔡先生珍藏多年的明朝龙被。这是

好的促进和推动作用，对普及收藏知识，增进海南文化的荣誉感和自豪感有更为实际的意义。

不少读者还就自己关心和感兴趣的问题，向组委会提出咨询。记者也就读者提问最为集中的几个问题，采访了博览会组委会。

问题一：寻宝活动持续多长时间？组委会负责人告诉记者：海南秋季收藏博览会的寻宝活动将持续到博览会开幕前才告一段落。在博览会开幕前都可以报名参加，组委会将读者自荐的藏品登记、录入展示名单。

问题二：藏品如何确定或认可？组委会负责人告诉记者，届时组委会将邀请相关专家审定和鉴定，必要时还将开办面对面的专家鉴宝会，确保藏家推荐的每一件藏品都能得到全面的鉴定。

问题三：藏品能上博览会或者进行拍卖吗？组委会表示，藏家推荐的藏品能不能上博览会或者上博览会上的拍卖现场，组委会将在第二个阶段的选宝、评宝环节中给出答案，得到专家认可的藏品都可以参加博览会或进行拍卖。

问题四：商家如何参加这次活动？组委会表示：欢迎商家参与这次博览会。博览会即将开展专家带你去寻宝活动，就是组织收藏家和爱好者去商家店里找宝买宝。组委会将搭建专门平台为商家服务，而且组委会在博览会期间还将组织专业的商洽活动和省外的收藏爱好者专程参观考察。

用收藏展示品位和实力

■ 杨秀琳

中华文明源远流长，凝聚着风云沧桑的收藏见证了我们民族的血脉灵魂和文化历史。作为收藏品，它将精神与寄托，文明与物质有机地结合在了一起，一方面根植于传统文化的继承和弘扬，一方面幻化为艺术的商品去彰显藏家的实力与地位。

现今，从事收藏已成为人们重要的投资手段，在经济日渐繁荣的今天，收藏已不再只是文人雅士的专

利，而逐渐成为人们精神生活和经济生活的重要组成部分。收藏不一定会带来巨额财富，但却可以陶冶情操、修身养性、潜移默化地将自己培养成具备感性和理性相得益彰的经济型现代人，而随着收藏背后的故事挖掘，收藏密码的破解，你会从内心世界看到另一个与自我平行却富有光彩的宇宙。

乱世黄金，盛世收藏。收藏就是将有价值的珍奇异宝升华为赋予了时代情结和文化气息的收藏品，通过圈内，

或者行业内外平台得到自我展现和满足。商家们却可通过参展实现企业的文化属性深度传播，为企业塑造竞争优势，并通过整合信息资源，定位行业走向资源，提升人气资源和形象资源，并借势刷新人气度及品牌知名度。可以说各地博览会将众多参与者和参与企业充分展示自我层次与魅力，在激烈的商战中脱颖而出，成为大众关注的热点。

还等什么？快随我们踏上寻宝收藏的征途吧！

Wh 产业热点

中国粉丝集资180万捧日本明星“明星推手”惊现民间力量

■ 狼狠红

中国人民再次切实体验到了“改变世界”的快感——日本偶像团体AKB48一年一度的总选举，20周岁的渡边麻友夺冠。渡边麻友共获得15.9854万票，领先去年冠军指原莉乃1.7万余票。而渡边麻友也许并不知道的是，中国的“渡边麻友”贴吧为她集资了共180万人民币，贡献了3.5635万张票，而指原莉乃在中国获得的票是1.4365万张。不难计算出，她们在中国的票数差距，正好也是1.7000万余票。

某种程度上，完全可以这么判定：正是中国人让这场东瀛之争，决出了胜负。日本的娱乐产业近年来生态日趋封闭，无论是渡边麻友，还是指原莉乃，她们都从未踏上过中国的领土进行公开表演，可是，她们的成败却被这群素未谋面的人所决定，真是一件相当奇妙的事情。中国人民在继让香港铺租租金上涨今年又下跌之后，继而成为全球奢侈品行业救星之后，继而大妈登上《华尔街日报》之后，继而内地成为好莱坞最大的海外票仓之后，我们 change everything, again (再次改变一切)。

Again and again (一而再，再而三)——能力越大，责任就越大，集资的快感也来源于这。当然，如今“集资”有了一个具有互联网思维的别名：众筹。粉丝间的集资一向被诟病，被认为是脑残表现——这背后有一个隐藏观念是，为偶像消费是不正确不道德的，尤其是，当这位偶像的声色艺并不被认可的时候。但相悖的是，那些声色艺早被全面肯定的大明星，从来都无法激发人们的集资热情，而那些让人们奋不顾身的，总是那些尚未获得娱乐圈话语权的小偶像们。无它，能否调动起集资热情的关键在于这个项



■ 杨秀琳

现今，从事收藏已成为人们重要的投资手段，在经济日渐繁荣的今天，收藏已不再只是文人雅士的专